

李克强同主要国际经济金融机构负责人举行“1+6”圆桌对话会

共商助推中国经济转型升级

共商构建开放、活力、包容的世界经济

(上接1版)中国愿将“一带一路”倡议同联合国2030年可持续发展议程和各国发展战略更好对接,推动实现共同增长、共同繁荣。

五是继续推进金融监管改革,着眼促进实体经济发展和防范金融风险,加强宏观审慎管理和系统性风险防范。中国愿同有关国际金融机构保持良好的合作关系,积极参与国际金融治理。

与会国际经济金融机构负责人高度评价中国经济发展成就,赞赏中国为建设开放型世界经济所作努力。他们表示,世界经济恢复增长势头,但脆弱性和潜在风险仍存,一些国家保护主义倾向上升、社会分化加剧。国际社会应凝聚政治共识,坚持多边主义原则和贸易投资自由化便利化政策取向,推进全球金融安全网建设,使全球化更加包容普惠。鼓励各国根据自身国情,综合采取货币、财政、改革政策,促进技术和制度创新,提高生产率,扩大有效投资,加大人力资本投入,创造高质量就业,使增长更加“以人为本”,这也有助于全球经济强劲、可持续、平衡和包容增长。

中国交建:以改革为钥 开创新发展之门

(上接1版)从组织结构调整来看,中国交建有投资控股集团总部平台建设,按照国际资本投资公司要求,将集团总部打造成为具有战略管控、产业培育、资本整合功能的总部平台;从产业结构调整来看,中国交建在一个平台之下打造六大产业集团,包括交通基础设施、城市综合开发、装备制造及海洋重工、疏浚及海洋环保、园区投资建设运营服务、产业金融服务等。

以疏浚为例,中国交建打造了世界最大的疏浚公司。像昆明滇池、杭州西湖、无锡太湖等河湖治理及中新天津生态城污水处理厂等工业“毒地”治理工程,都是中国交建的“杰作”。“产业新布局加快了资源整合和价值链延伸,资产结构调整提升了企业运营效益。”

此外,近年来,中国交建还先后实施了汕头东海岸新城、三亚凤凰岛、广州南沙明珠湾起步区灵山岛尖、西安中交科技城、郑州郑东新区综合开发等一批城市综合开发项目,进一步打响“城市综合开发运营商”的品牌。

创新驱动,培育发展新活力

今年7月,中国交建采用“PPP+BOT+可行性缺口补助”模式,中标新疆乌鲁木齐至尉犁等公路PPP项目包,总投资额约708亿元。

“我们在积极创新商业模式,从传统项目竞标,向投资、资本导入、建设运营一体化等方面转变,利用EPC、BOT、PPP、特许经营、产能合作等模式,为客户提供定制化方案,实现与经济社会发展共赢。”

目前,中国交建在全球109个国家和地区设立了210个驻外机构,在全球145个国家和地区开展实质性业务。在“一带一路”沿线相关国家和地区建设了10320公里公路、152座桥梁、2080公里铁路、10座机场、95个深水泊位,提供集装箱桥吊754台;推进“一带一路”沿线项目200多个,与沿线58个国家和地区合作项目超过370亿美元,斯里兰卡港口城、巴基斯坦瓜达尔港等诸多项目成为“一带一路”建设的旗舰项目。

“企业要实现长远发展,唯有不断创新。”孙子宇说,中国是基础设施全领域的全球领导者,其技术、人才、装备、经验世界一流。中国基建企业要开创“走出去”的新模式,推动企业由海外承包商向运营商、服务商转变。

新华社北京9月12日电



▲9月12日,国务院总理李克强在北京钓鱼台国宾馆同世界银行行长金墉、国际货币基金组织总裁拉加德、世界贸易组织总干事阿泽维多、国际劳工组织总干事赖德、经济合作与发展组织秘书长古里亚、金融稳定理事会主席卡尼举行第二次“1+6”圆桌对话会。

新华社记者李涛摄

化改革,加快转变政府职能,进一步简政、减税、减负,实施新一轮更高水平对外开放,打造更开放、更规范、更便利的营商环境。深入实施创新驱动发展战略,广泛开展大众创业、万众创新,发挥好中国人才丰富这一经济发展的最大优势。坚持发挥市场作用,主动化解淘汰过剩落后产能,特别是有力推进化解钢铁煤炭行业过剩产能。对新产业、新模式、新业态进行包容审慎监管,多措并举培育新动能不断发展壮大,带动传统产业改造升级。在经济发展基础上不断保障和改善民生,让人民有更多获得感。中国对一切互利共赢的国际合作都持开放态度,将持续打造开放透明、一视同仁的市场环境,欢迎各方关注和支持中国发展,提出宝贵建议。

与会国际经济金融机构负责人表示,中国经济增长和转型升级势头强劲,前景更加可期。这得益于有效的宏观政策和结构性改革举措,也是大众创业、万众创新蓬勃开展、营商环境不断改善的结果。中国秉持开放共赢的发展理念,作为创新型经济体在电子商务、数字经济等数字技术应用领域处于世界前沿,这些都为其他国家提供了可资借鉴的发展经验。相信中国改革开放进程的推进,将为中国自身和世界经济创造更多机遇。国际经济金融机构愿进一步加强对华合作,支持中国经济转型升级取得更大成果,共建更加开放、更有活力、更加包容的世界经济。

里程碑式“质量动员”促我国进入“质量时代”

新华社北京9月12日电(记者王优玲)中共中央、国务院近日发布关于开展质量提升行动的指导意见。专家表示,这个质量工作的纲领性文件对推动我国质量发展具有里程碑式的重大意义,释放“质量第一”的强烈信号,将积极推动我国进入“质量时代”。

质量发展史上的重要里程碑

指导意见是新中国成立以来第一个以党中央、国务院名义出台的质量工作的纲领性文件。国家质检总局相关负责人表示,这对推动我国质量发展具有里程碑式的重大意义。

当前,我国质量发展有很大进步,但质量总体水平还不够高,部分产品和服务档次偏低,出口商品国际竞争力不强,缺乏世界知名品牌和跨国公司,相对落后的质量供给水平和整个社会日益升级的质量需求之间的矛盾比较突出。

指导意见瞄准产品、工程、服务三大质量,细化成8个重点领域,包括农产品食品药品、消费品、装备制造、原材料、建设工程、服务业、社会治理和公共服务、对外贸易。

该负责人表示,指导意见具有三大亮点:一是突出战略导向,首次在中央文件中明确提出实施质量强国战略,强调走出一条中国特色质量发展道路,对我们促进质量提升、推动质量发展具有重大而深远的意义。

二是提出了一系列新思路新举措,如建立质量分级制度、创建质量提升示范区、开展国家质量基础设施协调服务及应用示范基地建设、完善质量发展经费多元筹集与保障机制等。

三是构建统一权威的质量工作体制机制,建立“党委领导、政府主导、部门联合、企业主责、社会参与”的质量工作格局。

积极推动我国迈向“制造强国”

作为开展质量提升行动的纲领性文件,指导意见特别在提升消费品、装备制造、原材料等方面做出了专门部署,为推动我国从“制造大国”向“制造强国”转变发挥积极作用。

在提升装备制造竞争力方面,提出加快装备制造标准化和质量提升,提高关键领域核心竞争力。实施工业强基工程,提高核心基础零部件(元器件)、关键基础材料产品性能。发展智能制造,提高工业机器人、高档数控机床的加工精度和精度保持能力,提升自动化生产线、数字化车间的

生产过程智能化水平。推行绿色制造,推广清洁高效生产工艺,全面提升国产大飞机、高铁、核电、工程机械、特种设备等中国装备的质量竞争力。

在促进消费品提质升级方面,提出加快消费品标准和提升,推动消费品工业增品种提品质创品牌,支撑民众消费升级需求。推动企业发展个性化定制、规模定制、高端定制,推动产品供给向“产品+服务”转变,向中高端迈进。推动家用电器高端化、绿色化、智能化发展,改善空气净化器等新家电产品的功能和消费体验。

在提升原材料供给水平方面,提出鼓励矿产资源综合勘查、评价、开发和利用,推进绿色矿山和绿色矿业发展示范区建设。加快高端材料创新,提高质量稳定性,形成高性能、功能化、差别化的先进基础材料供给能力。加快钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、焦炭等传统产业转型升级,推动稀土、石墨等特色资源高质化利用,加强石墨烯、智能仿生材料等前沿新材料布局,逐步进入全球高端制造业采购体系。

全方位“质量动员”促质量总体水平提升

指导意见提出到2020年,我国供给质量明显改善,供给体系更有效率,建设质量强国取得明显成效,质量总体水平显著提升,质量对提高全要素生产率和促进经济发展的贡献进一步增强,更好地满足人民群众不断升级的消费需求。

该负责人说,指导意见强调了党对质量工作的领导,从更高层次、在更大范围、以更大力度向全国进行质量动员,释放“质量第一”的强烈信号,充分调动各方面的积极性,下最大气力抓全面提高质量,深化供给侧结构性改革,为我国迈入质量时代,实现“两个一百年”奋斗目标奠定质量基础。

“如果各级党委政府、各行各业都树立了质量第一的强烈意识,重视质量、创造质量成为社会风尚,崇尚质量、追求卓越成为全民族的价值导向和时代精神,国货因质量而强盛,国家因质量而强盛,那就是真正的‘质量时代’。”该负责人说。

据介绍,质检总局将按照指导意见要求,进一步深入开展质量提升行动,狠抓全面质量管理,建立健全全员、全过程、全方位的质量管理体系,围绕重点产品、重点服务,组织开展质量状况调查,形成产品质量分析报告及产品质量发展建议。同时,坚持放管结合、并重,对假冒伪劣产品保持执法打假的高压态势,对质量问题较多的重点区域进行集中整治、挂牌督办,严格落实属地责任。

就是金山银山”的理念,我们也认识到只有保护好我们的土地,才能发展好经济。

贡献中国方案

为世界可持续发展提供借鉴

“中国将坚定不移履行公约义务,按照本次缔约方大会确定的目标,一如既往加强与各成员国和国际组织的交流合作,共同为建设一个更加美好的世界而努力!”——习近平总书记发给大会的贺信体现了中国在防治沙治上的大国担当。

放眼中国,一个个“绿进沙退”的绿色奇迹,不但在我国北方筑起一道道生态屏障,也为全球防治沙树立了榜样。

宁夏,这个全国唯一省级防治沙综合治理示范区,森林覆盖率由“十一五”的11.9%提高到现在的12.63%,形成了“植被恢复与重建—草地畜牧业—节水生态农业”协调发展的综合防治沙技术体系,被联合国粮农组织誉为“中国治沙奇迹”。

在陕西,沙化面积较2009年减少593平方公里,为“一带一路”建设创造良好生态条件。在塞罕坝,三代人,55年的时间,凭借科学治沙、适地适树的原则,从黄沙遮天日、飞鸟无栖树的荒漠变为百万亩人工林海,成为守卫京津的重要生态屏障,创造出当之无愧的生态文明建设范例。

在内蒙古库布其沙漠,昔日“死亡之海”探索出“绿起来与富起来相结合”“生态与产业相结合”“企业发展与生态治理相结合”的模式,其绿化成果荣获联合国颁发的2015年度土地生命奖。“库布其沙漠30年来的治理成果让人钦佩,



新华社记者高微编制

(上接1版)前人栽树,后人乘凉。从2004年开始,我国连续三个监测周期实现了治沙成绩单上的四个“双”:荒漠化和沙化面积“双缩减”,荒漠化和沙化程度“双减轻”,沙区植被状况和固碳能力“双提高”,区域风蚀状况和风沙天气“双下降”,提前实现了联合国提出的到2030年实现全球退化土地零增长目标。

“中国政府和公众这么多年来克服困难,采取多样化措施,取得了明显成效,真令我吃惊。”阿根廷自然资源和环境基金会副会长安娜说。

党的十八大以来,我国将生态文明建设提升到前所未有的高度。2013年批复的防治沙规划确定了2020年前完成2000万公顷的沙化土地治理任务。

大生态观,是生态文明的新理念,体现了共创和谐地球的整体观,正在世界舞台赢得支持和认可,凝聚了治理和发展共识。

2013年2月,联合国环境署第二十七次理事会通过了《推广中国生态文明理念》的决定草案,这标志着国际社会对中国理念的认同和支持。

同年8月,联合国环境署、联合国防治荒漠化公约秘书处加入第四届库布其国际沙漠论坛的主办方,这表明国际社会对中国治沙成就、防治荒漠化经验的赞许。

今年大会期间,联合国环境署发布全球首部沙漠生态财富报告——《中国库布其生态财富评估报告》,向全球介绍中国治沙案例,肯定中国治沙成效。

中国治沙成就背后的生态文明理念引发了世界共鸣,意大利代表团团长格拉麦诺斯说,中国治沙行动具有导向作用,正如中国提出的“绿水青山

中国的治沙经验为解决全球荒漠化问题提供了借鉴。”爱沙尼亚环境部部长希姆·基斯勒说。

治沙奇迹的背后是中国系列方案的支撑:——政府主导,建立跨领域、多部门分工合作机制;

——依法治理,颁布一系列与防治荒漠化有关的法律法规,成为世界上首个颁布防治沙法的国家;

——政策引导,防治责任落实到省级政府;

——工程推动,实施了京津风沙源治理、三北防护林体系建设等工程;

——科技支撑,创造了“中国魔方”草方格、低盖度治沙等多项治沙技术和荒漠绿洲防护林体系等多种综合治理模式;

——产业化治理,治沙与经济、民生一起发展;

——全民参与,防治荒漠化凝聚了中国精神、中国力量。

中国为防治荒漠化开出了“中国药方”,为实现土地退化零增长这个世界目标提供了“中国方案”,为推进人类可持续发展贡献了“中国经验”。

联合国副秘书长、联合国环境署执行主任埃里克·索尔海姆说,中国的生态文明建设理念和经验,正在为全世界可持续发展提供重要借鉴,贡献中国的解决方案。

收获发展共赢

引领示范建立机制形成合力

防治沙是一场涉及生产方式、生活方式、思

维方式和价值观念的革命性变革。中国以治沙为内涵的生态文明建设,实现了经济生态化和生态经济化,正在以生动实践刷新全球治沙理念,以样板示范引领国际治沙实践。

中国寻找到驯服“沙魔”的秘诀,找到了打开沙漠黄金宝库的钥匙。据联合国环境署评估,库布其沙漠共修复绿化沙漠969万亩,创造生态财富5000多亿元人民币,带动当地民众脱贫超过10万人,提供了就业机会100多万人次。

截至2015年,中国沙区已营造经济林540万公顷,年干鲜果品5360万吨,占全国年产量33.9%。特色林果业带动沙区种植、加工和贮藏产业的蓬勃发展,成为沙区经济发展的重要支柱和农民群众脱贫致富的拳头产业。

中国在做好自身工作的同时,积极推动荒漠化防治的国际合作,开展的与荒漠化防治相关的各类双边多边合作项目达90多个。在中国积极推动下,本次大会初步达成一系列合作成果,形成全球治沙合力。

“一带一路”沿线国家大多是公约的缔约方。本次大会形成了“一带一路”防治荒漠化合作机制,在这一机制下中国将为沿线国家提供学习基地,搭建交流平台,定期磋商,凝聚共识,为推动国际治沙合作作出贡献。

联合国防治荒漠化公约秘书处执行秘书莫妮卡·巴布表示,机制将促进土地退化零增长的实现,也会把“一带一路”沿线国家的人们更紧密地联系在一起。“一带一路”正在成为绿色之路。“一带一

路’国家山水相连,是生态命运共同体。只有共同迎接挑战,才能共享生态安全。”国家林业局防治沙办公室主任潘迪说。

中国政府还将向大会递交《中国土地退化零增长治理自愿目标国家报告》,全面反映中国治理理念、成效、技术,与世界分享经验;向国际社会宣布中国履约自愿目标,展现了为实现全球土地退化零增长目标作贡献的负责任大国形象。

“土地退化零增长目标的实现,只是中国荒漠化防治万里长征的第一步。”国家林业局副局长刘东生说,“中国将下一步计划到2050年使可治理退化土地全部得到治理。为实现这一目标,中国将依法保护生态,防止产生新的破坏;依靠科学提高治沙效果,共享经验推进国际合作。”

在沙中建起黄金屋,让沙中再生千钟粟,盼沙中车马多如簇……中国生态经济化治沙样板正在引领国际治沙趋势。

“让我印象最为深刻的是,中国将治沙和治穷相结合。在中国,沙漠没有被看成一个问题,而被视为机遇,即在绿化沙漠的同时带来就业、减贫的机遇,这正是我们需要做的事。”埃里克·索尔海姆说。

“中国将恢复土壤的生态健康与人的幸福生活联系起来,这恰恰是我们想要寻找的方法。”格拉麦诺斯说,健康的自然环境恰恰是经济发展的秘诀,今后我们和中国一定有很多合作机会。

(参与采写:胡璐、孙爱骥)
新华社北京9月12日电